# 美网不完美"90后"终起飞



蒂姆夺得本届美网男单冠军

## 本届美网期待"升值" 潜力强股被寄予厚望

本届美网虽已落幕,但在各种槽点中,有不少还在持续发酵。比如,已被球员们抱怨了不知多少回的"外紧内松"的防疫安全区,又比如,球员名单及最终冠军的含金量。但有美网业内人士指出,如果蒂姆和大坂直美能在未来达成足够高的成就,那在疫情困境中顽强完赛的本届美网、见证了他们重要登顶时刻的本届美网,也会有再被品评与论断的机会。

目前情况是,大坂直美已经"起飞"了,三个大满贯女单冠军,这已经充分证明了她当前的实力和未来的潜力。但说到蒂姆的话,他确实还需要进一步的突围——得在与"三巨头"的对话中有取得更直接的胜利。

从世界排名来看,蒂姆已位居第三,但在与"三巨头"的历史交手记录中,他仅握有对费德勒的较高胜率(5胜2负),一旦遇上纳达尔或者德约科维奇,还是容易落在下风。蒂姆对阵纳达尔的交手记录是5胜9负,对阵德约科维奇的记录是4胜7负。

将于9月27日开幕的法网,那里将是蒂姆有机会去继续自我证明的舞台。红土是他一直都擅长的场地,而罗兰·加洛斯更是他第一次亲眼见

到纳达尔比赛的地方。那时候,蒂姆还是一个需要由家人带着入场的小男孩。

"他们无疑是有史以来最伟大的三名球员。"蒂姆说,"我开始看罗杰(费德勒)的比赛,应该是7岁或者8岁的时候。第一次见到拉法(纳达尔)是在罗兰·加洛斯(法网),那时候我大概11岁。我看他们比赛,很喜欢他们,后来等我长大了,我还是会继续看他们比赛,并希望能从他们身上学习到东西,想把他们比赛中最精华的部分也融入到自己的比赛中。"

目前看来,大坂直美在本届美网上取得的胜利是对女子网坛现状的较真实反映。尽管去年美网女单冠军安德莱斯库、女网现世界排名第一的巴蒂、女网世界排名前十球员的本西奇、斯维托丽娜和贝尔滕斯都因疫情顾虑没去参加美网,但大坂直美的大满贯奖杯已累计到了第三座,其含金量得到了一定保证。反观蒂姆,他能代表"90后"球员实现突破固然可喜可贺,但到目前为止,外界对他的定位仍旧只是追在"三巨头"身后的潜力强股。想要并驾齐驱甚至超越,他需要更持久的好状态。

上 本 军 上 女 真

大坂直美夺得本届美网女单冠军,她在本届美网 上取得的胜利是对女子网坛现状的较真实反映 第一位赢得大满贯赛男单冠军的"90后"球员,因为这项成就,蒂姆成为了世界网坛的"热搜"人物。能在人生的第四场大满贯决赛中达成所愿,他无比激动,但几乎是马不停蹄的,一项更具含金量的挑战就将来到——在11天后启幕的法网上,他将接受来自纳达尔与德约科维奇的试炼。

#### "90后"终于迎来突破

根据《福布斯》的数据,从去年6月到今年6月,蒂姆在这一年里的税前总收入是1110万美元(含参赛奖金与商业收入),排在所有现役网球选手中的第九位。而在赢得本届美网后,业内对他的"钱景"乐观度有所提升,但显然,想要追上排在年收入榜前三位的费德勒、德约科维奇和纳达尔,蒂姆还有长的一段路需要去努力。这跟他在赛场上所面对的竞争格局有些类似。

蒂姆成为了第一位赢得大满贯赛 男单冠军的"90后"球员,这是具有突 破意义的成就。要知道,在之前63场 大满贯赛的男单决赛中,最后的赢家 都是"80后"球员,其中又以"三巨头" 费德勒、纳达尔和德约科维奇的联手 垄断最为"恐怖"。不过现在,扭转格局 的钥匙似乎是被蒂姆握在了手中。至 少,他抓住了费德勒与纳达尔退赛的 机会(本届美网是自1999年美网后,四 大满贯赛场上第一次出现费德勒与纳 达尔双双缺席的情况),也借到了德约 科维奇莽撞击球误伤线审后被迫退赛 的东风。

蒂姆能把机会继续牢牢地抓在手中吗? 2016年温网,拉奥尼奇成为第一位打进大满贯赛男单决赛的"90后"球员,当时外界对他也是予以厚望。但结果是,拉奥尼奇没能再接再厉。如今,蒂姆更近了一步,在没有"三巨头"挡路的情况下成功登顶,但该经历的面对面的考验仍旧在前方等待着他。

"下一项大满贯赛(法网)很快就会到来,他们三人中的两位会参赛。我和萨沙(兹维列夫)还有另外三四名球员,我觉得我们的水平已经快追上他们了。事情到底会如何发展呢,这会是一件很有趣的事。"蒂姆展望道。

蒂姆的发光点,最早是在红土场上被人发现的,在他迄今赢得的17个巡回赛冠军中,有10个来自于红土赛事。不过,自从去年年初与智利名教头

马苏开始合作后,他改变了发球动作,并在硬地球场上变得更有自信,"他(马苏)改变了我对硬地比赛的想法。"在本届美网前,蒂姆已经三次打进大满贯赛的男单决赛,分别是2018年法网、2019年法网和2020年澳网。硬地和红土,他的能力在这两类场地上都可以得到充分发挥。

距离"90后"们初入大满贯舞台,时间已经过去了十多年。相比起22岁的西西帕斯、23岁的兹维列夫、24岁的梅德韦杰夫,27岁的蒂姆已渐渐需要去直面"时间急迫"的问题。

"我实现了一个巨大的目标(赢得大满贯),一个期待了很久的目标。但不知道在接下去的一段时间里,我会有什么不一样的感觉。这是我没有遇到过的情况。"在让略带小伤的身体得到休整后,蒂姆将直接奔赴巴黎参加法网。



蒂姆和兹维列夫惺惺相惜

### 本赛季可企及的目标 除了法网还有世界第二

"三巨头"再加上一位穆雷,他们对男子网坛的垄断实在持续得太久了,以至于蒂姆实现大满贯突破后,就会发现还有一连串"旧规"等待着他去冲击、去改写。除了II天后开幕的另一项大满贯赛法网外,对蒂姆来说,另一个在本赛季里可企及的目标是去冲击世界第二的排名——也就是把纳达尔从那个位置上扯下来。

在过去长达15年的时间里,男子职业网球世界排名的前两席,一直像是仅对"三巨头"和穆雷开放的专属领域,再无旁人可染指。而如今,在赢得美网男单冠军后,蒂姆的世界排名积分一下子增加到了9125分,距离排在第二位、积9850分的纳达尔仅仅差了725分。如果新科冠军的状态足够出色,他有可能在法网实现排名超越。

本周,纳达尔将参加在意大利举行的ATPICCO罗马大师赛,这是他自今年2月底至今参加的第一项赛事。此前顾虑到疫情风险,纳达尔放弃了从欧洲长途飞行去纽约参加美网的计划。上周三,他早早就抵达罗马开始备战。"我总希望球场上的自己是富有竞争力的,这是第一目标。然后会感受一下,看看还能找到什么样的目标。"

纳达尔是去年ATPIOOO罗马大师赛的冠军,所以就算这回他卫冕成功,世界排名积分也不会上升。而蒂姆方面,在参加完美网后,他选择让自己稍作休整,然后直接参加法网。所以,改期后成为本赛季最后一项大满贯赛的法网,它不仅会是两位红土高手间的巅峰之战,也会在世界排名榜上引发交锋。

#### 蒂姆的纪录

- ●第一位赢得大满贯赛男单冠军的"90后"球员。
- ●自1968年进入公开赛时代以来,第一位在美网决赛中先输两盘再迎头直追,并最终成功逆转的球员。
- ●终结了"80后"球员连续赢得63 个大满贯男单冠军的纪录。

#### 眷侣佳话未达成 感情会拖后腿吗

如果蒂姆实现大满贯登顶的年份 早一年,那围绕网坛情侣档的话题讨 论度肯定会高不少,即便他与前女友 克里斯蒂娜·穆拉诺维奇的未能牵手 到最后,也一样是有话题度的事。

蒂姆和穆拉诺维奇,他们都是职业球员,从2017年到2019年,他们一同度过了双方都处于上升期的重要三年。虽然穆拉诺维奇在球场上的成就略逊于蒂姆,但也是闯进过女单前十且在登顶过女双世界第一的球员。在去年11月宣布分手后,由于双方都是现役选手,所以疫情前他们还是会在赛场内遇到。不过,从蒂姆本次美网期间的一段采访来看,他和穆拉诺维奇大概是复合无望了。

在与穆拉诺维奇交往的那三年 里,蒂姆不止一次透露说自己最心仪 的混双搭档就是穆拉诺维奇,并希望 能多一些与她配对参赛的机会。本次 美网,蒂姆再次被问到了关于混双搭 档的问题,他的理想之选已变成很有 "标准答案"感觉的小威。

因为网球,蒂姆和穆拉诺维奇在 球场上相识并走到了一起,他们了解 彼此的生活方式,还有很多共同的话 题。但也是因为网球,忙于参赛和训 练、少有私下相处的时间,也令这段感 情降温并走向终点。

不过,如今重提这段旧事,为的却不是操心蒂姆的私人问题,关键在于——这会否成为他前进道路上的一个变数?

曾有社会学者对"三巨头"为何能状态常盛做过分析与解释,其中感情生活稳定就被他们标注为重要原因中的一条。纳达尔与德约科维奇,虽然他们成婚的时间有早也有晚,但妻子都是他们的青梅竹马,并且相恋期间较少有分分合合的周折。费德勒与米尔卡虽是成年后才相识,但后者很快就告别球员身份,开始以费德勒女友兼经纪人身份贴身陪在他身旁。而等他俩完婚后,费德勒的人设关键词中更是多了"顾家好丈夫"这一条。

"三巨头"的这条成功规律会作用 在蒂姆身上吗?这一点倒也可以保持 关注